

记者调查

## 管理缺位，农村狗患真“要命”

农村大众记者 马磊 祝超群

近日，一起烈犬伤人的惨剧在滨州市某村发生，农村狗患问题也重新回到人们的视野。记者在采访时发现，近几年，随着农村养狗的农户越来越多，伤人事件也频繁发生，而针对农村的犬类管理，却一直真空地带。

### 老人在家门口被狗咬成重伤

6月12日下午6点，69岁的滨州老人张福英在儿子家吃完晚饭后回家休息，刚打开自家家门，一只半米多高的藏獒就向她扑了过来。狗一口咬断了张福英的右臂，疯一样地撕咬起来，张福英躺在了血泊中……家人赶到时，张福英全身是血，已经看不清人样了。

说起当天的情景，张福英的儿媳孙大仍心有余悸。“幸亏村里两个路过的年轻人及时发现，要是晚来两分钟，俺娘这命就保不住了。”

当地派出所民警刘立华介绍说，伤人的狗是邻居家的，事发当天

通过院墙翻到老人家中。“类似的事件一般都发生在村庄里的熟人之间，一般只要狗主人主动承担医药费，他们就会私下解决，很少诉诸法律。”

### 养殖烈性犬成时尚 狗患危害不容忽视

“农村现在几乎家家户户都养狗，不少农户还养了两三只。”刘立华介绍说，这几年农村养狗户越来越多，烈性犬的数量也随之急剧增加。在当地的农贸市场，只要花上几百元就能买上一只藏獒，虽然不是纯种，但养大之后也非常凶残，一旦疏于看管，就会非常危险。

近几年，农村养狗户为何激增？“养狗就是为了看家护院的，这几年很多人都在外打工，日子富裕了，但是不常回家，家里养条狗，感觉心里踏实。”和张福英同村的马延峰介绍说。除了看家之外，这几年农村狗还渐成一种时尚。村民王焕泽家里就养了两条藏獒，他说：“盖了新房，如果不配

条好狗，总感觉缺点什么。养藏獒的大部分是比较年轻的，大家心里有一种攀比的心理。”记者在附近几个村子调查发现，几乎每个胡同、每条街上都能见到几只狗四处乱窜。

滨州市动物疾病预防控制中心传染病科吴科长介绍，通过各乡镇的狂犬病暴露处置门诊上报数据统计，2014年前5个月全市共有7177人被狗咬伤，大部分发生在农村。“村民被狗咬伤后，还可能选择乡间的一些门诊，所以实际的数据会比这个数字高出许多。”

狗多伤人最大的狗患，然而狗患却不止于此。“村里的狗大多白天出来活动，吃喝拉撒都在街上，不太卫生；还有一些靠近公路的村子，平时过往车辆非常多，狗乱窜也引起了不少交通事故。”曲阜市姚村镇毕家村的颜承武说，狗咬人固然可怕，但狗多带来的其它危害也不容忽视。

### 防范意识淡薄 伤后治疗得过且过

在大多数养狗村民心里，并没有多少狂犬病防控的概念。“还需要给狗打针？”当记者问到是否会给狗定期打针防疫时，大部分农户都一脸茫然。

“给狗注射狂犬病疫苗的太少了，一方面大家根本不了解防疫的知识，另一方面也是为了省钱。如果做防疫每年需要几十元，哪个村民愿意花这个钱？”马延峰说。

疫苗没人打，被咬伤之后的治疗也没有引起足够的重视。“人一旦被狗咬伤救治费用也不低，注射狂犬病疫苗大约花费300至500元，而注射免疫球蛋白又需要1000多元。很多农户受伤之后，为了省钱就就诊到一半就不想治了，这种情况非常危险。但如果患者态度坚决，我们会和他们签协议，证明他们是自愿放弃治疗的。”吴科长介绍说，如果被没有注射疫苗的狗咬伤，又为了省钱不及时就治疗，狂犬病的发病率就会增高，滨州市每年都会发生多例狂犬病致死事件。

### 未出台相关规定 农村养狗无法可依

“在城市养狗需要办理相关证件，做好定期防疫才能养狗，但是农村没有这方面规定，农民养狗一直都是放任的状态。养狗不需要登记，防疫也全凭大家自觉，打针也行，不打也没关系，没人来管。”刘立华说，处理这类事件，公安部门也没什么好办法，只是停留在出现狗咬人的事件后对犬只进行捕杀上。现在农村养狗基本处于无法可依的法规真空地带。

据了解，山东省于1989年11月10日出台了《山东省养犬管理办法》，但已在2010年被省政府宣布废止。省法制办公室法规处负责人介绍说，制定《养犬管理办法》需要许多政府部门合作，我们已经反复运作多次，但由于此项条例制定相对复杂，各部门之间存在一些争议，很难确定一个牵头制定的政府部门，但是我们也在积极运作，希望尽快出台相关法规。

农村大众报胶州讯（通讯员

刘方亮 滕国政）近日，大学生赵子文在乘公交车时好心给老大娘让座，却把钱包遗忘在座位上，老人发现后立即下车追赶小伙，在烈日下苦等40多分钟无果，最后通过民警将钱包送还了失主。这两个好心人“善有善报”的故事发生在胶州市。

6月10日，胶州市里岔镇大学生赵子文放假乘坐动车从北京到达胶州北站后，下车后坐公交车前往胶州市区然后转车回里岔老家。当公交车到达广州北路附近时，年近八旬头发花白的张大娘从前门上车，赵子文看见后赶紧起身给老大

娘让座。“大娘，坐这儿吧！”赵子文站起来说道。“谢谢你啊，小伙子，真是个好孩子。”张大娘一边念叨着，一边扶着前面的椅子慢慢坐下。

随后赵子文拎着自己行李匆匆下车。张大娘坐稳之后，往后移了移，就感觉后面有东西垫屁股，用手一摸，拿出来一看竟然是个黑色的钱包。张大娘一想很可能就是刚

## 小伙子急着让座丢钱包 老大娘下车追人还钱包

才那个让座小伙子的。

她赶紧让司机停车，自己下车去找小伙。可是此时，公交车已经开出去两站多地。老人走了约15分钟，才赶回小伙子下车的地方，但没找到让座的小伙子，她只好在附近等待小伙子回来取钱包。此时正值下午2点多，烈日当头，老人苦苦等了40多分钟，仍然没有等到

失主。她只好去找民警帮忙。

3点多钟，满头大汗的张大娘来到了北关派出所，将钱包交给了民警，留下了自己的联系电话，希望民警帮助找到失主。临走时，张大娘还一个劲儿地嘱咐民警，“等找到那个小伙，替俺说声‘谢谢’啊。”民警非常好奇，捡包的为何要感谢“丢包的”？

民警打开钱包，发现里面有男子的电子护照及校园信息卡等，还有一张赵子文的身份证，立即与当地派出所联系，用了不到1个小时就找到了赵子文。此时赵子文刚刚到家，根本不知道自己丢失了钱包。下午赵子文来到北关派出所取回了自己的钱包，并告诉了民警事情的经过。

赵子文拿到钱包就想和民警当面感谢张大娘，但张大娘却不肯透露自己的住处。她说：“物归原主是应该的，谁捡了都会这样做的，有什么好感谢的。”最后，赵子文只能通过电话对张大娘道了谢。

研修营销经略 体悟致胜之道

### 雪野论道

# 齐鲁农资经略峰会

2014年7月12日-13日 山东莱芜·雪野湖 旅游度假区

土地流转将对农资销售带来何种冲击，如何应对？经销商转型存在哪些困难与可能？生意越来越大利润却无提高的病因是什么？种、肥、药全套经营走得通吗？快消品密集营销是否适合农资销售？欧美配肥站模式在中国何时到来？……汇聚权威观点，激荡思想盛宴。农资经营热点、疑点、难点，政府领导、权威专家、行业精英为您一一解读。

### 峰会报名

我报精心打造中国首个农资渠道商公益性峰会，只待您来！  
欢迎凡具有精细化营销理念，形成公司化、规范化经营，综合实力在所在县区排名靠前的优秀农资经销商朋友报名赴会，前50名全程免费（含食宿），先报先得，赶快行动吧！

抢座电话：0531-85193519 15953176071 13705311217

## 用媒体的力量 让农资渠道商更强大

### 全体齐鲁农资人——抱起团来！讲真话！传真经！悟真道！

峰会亮点

- ☆从政策层面内部解读山东农业发展脉络与去向
- ☆营销实战解读经销商卓越成长之道
- ☆无私分享成功案例，同行间最直接的实践参考
- ☆权威行情走向分析，让预测无限靠近真相
- ☆行业大整合来临，山东肥料产业向何处去
- ☆修习传统文化，启迪现代企业管理
- ☆成立乐农道纵议院，建立最核心最私密农资交流圈
- ☆激情与浪漫的沙滩篝火晚会，邀您一起回归山野，徜徉湖边……

